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Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, numericno Zepno
racunalo brez graficnega zaslona in moZnosti simbolnega racunanja, $estilo, trikotnik (geotrikotnik), ravnilo, kotomer in
trigonir. Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.

Engedélyezett segédeszkdzik: A jeldlt toltbtollat vagy golyostollat, ceruzat, radirt, grafikus képernyd nélkiili és szimbdlumos
szamitas elvégzésének lehet8ségét kizard numerikus zsebszamoldgépet, kbrzbt, haromszbgvonalzot
(geo-haromszégvonalzot), vonalzot, szogmérét és trigonirt (360°-0s szégmérbt) hoz magaval. A jelélt egy értékeld lapot és
két potlapot is kap a vazlatkészitéshez.
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POKLICNA MATURA
SZAKMAI ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.

A jelbltnek sz616 utmutaté a kbvetkezd oldalon olvashato.

Ta pola ima 24 strani, od tega 3 prazne.
A feladatlap terjedelme 24 oldal, ebbél 3 (ires.
ORIC 2015
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpiSite svojo Sifro v okvirCek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec ter na konceptna lista.

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 9 nalog. Drugi del vsebuje 3 naloge, izmed katerih izberite in resite
dve. Stevilo tock, ki jin lahko doseZete, je 70, od tega 40 v prvem delu in 30 v drugem delu. Za posamezno nalogo je Stevilo
toCk navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate s formulami na 3. in 4. strani.

V preglednici z "x" zaznamuite, kateri dve nalogi v drugem delu naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvi
dve nalogi, ki ste ju reSevali.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin¢nikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor; grafe
funkcij, geometrijske skice in risbe pa lahko rigete s svinénikom. Ce se zmotite, napisano preértaite in resitev zapisite na
novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista,
se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza, illetve irja be kédszamat a feladatlap els6 oldalanak jobb felsé sarkaban levé keretbe, az értékelé lapokra és a
vazlathoz kapott potlapokra!

A feladatlap két részbol all. Az elsé rész 9 feladatot tartalmaz. A masodik részben 3 feladat van, ebbdl kett6t oldjon meg!
Osszesen 70 pont érhet6 el: 40 pont az elsé, 30 pont a masodik részben. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az
elérhet6 pontszémot is. A feladatok megoldésakor hasznélhatja az 5. és 6. oldalon talalhaté képletgydjteményt.

A tablazatban jelélie meg x-szel, a masodik rész melyik két feladatét értékelje az értékeld! Ha ezt nem teszi meg, az értékel6
tanar az elsé két megoldott feladatot értékeli.

Valaszait télt6tollal vagy golyéstollal irja a feladatlap erre kijel6lt helyére; a fiiggvénygrafikonokat, a mértani abrakat és a
rajzokat ceruzaval rajzolja be! Ha tévedett, a leirtat hiuizza at, majd valaszat irja le ujra! Az olvashatatlan megoldasokat és a
nem egyértelmi javitasokat 0 ponttal értékeljiik. Vazlatat irja a potlapokra, de azt az értékelés sordn nem vessziik
figyelembe.

A vélasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az sszes kbztes szamitassal és kivetkeztetéssel egyiitt.
Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jeldlje, melyik megoldast értékeljék!

Bizzon énmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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FORMULE

1. Pravokotni koordinatni sistem v ravnini, linearna funkcija |

Razdalja dveh to€k v ravnini: d(4,B) = \/(xz - X 2 + (v, = W )2

Linearna funkcija: f(x)=/kx+n « Smerni koeficient: k =221
Xy =X
. . . ky —k,
Naklonski kot premice: & =tang ¢ Kot med premicama: tang = i i
1" "2
2. Ravninska geometrija (ploséine likov so oznacene s S) |
Trikotnik: § = < 2V - %absiny = S _b)s-0), s= ‘”zﬂ
Polmera trikotniku oértanega (R) in vértanega (r) kroga: R = ‘;—bsc, r= i, (S _4a +l27 +C)
N
2
Enakostraniéni trikotnik: S = ¢ \/§ V= a\/g, r= a\/g, R= a3
4 2 6 3
. e'f 2 .
Deltoid, romb: S = - e Romb: S =a°sina
Paralelogram: S = absina o Trapez: §=4 er €.y
o 2 o
Dolzina kroznega loka: / = ;‘g‘éo o Ploséina kroznega izseka: S :%
Sinusniizrek: —%— =% ___¢ _op
sina  sinfg siny
Kosinusni izrek: a? = b? + ¢? - 2bccosa
3. Povrsine in prostornine geometrijskih teles (S je plo$éina osnovne ploskve) |
Prizma: P=25+S,,V=S-v e Valj: P=2w?+2mv, V =y
. o 1
Piramida: P=S5+5,, V=75V e Stozec: P=mw’+ms, V = %Tcrzv
3
Krogla: P=4m?, vV = 47:‘;
4. Kotne funkcije |
sin”a +cos® a =1 o 1+tan?g=—1
tang - Sina cos’ a
cos« e sSinN2a =2sinacosa
cos(a t ) = cosacos S F sinasin e c0s2a =cos’a-sin‘a

sin(a = B) =sinacos S +cosasin

5. Kvadratna funkcija, kvadratna enaéba |

=b qzﬂ
2a’ 4q

M, D=5
2a

f(x)=ax® +bx+c Teme: T(p,q), p=

ax®* +bx+c=0 Nicli: x,, = —4ac
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log,y=x<a" =y e log, x" =nlog, x
_log, x
log,(x-y)=log, x+log, y e log, x = Tog, b

log, * =log, xlog, y
Y

Aritmetiéno zaporedje: a, =a,+(n—-1)d , s, = %(2511 +(n—"1)d)
Geometrijsko zaporedje: a, =a,-¢"", 5, =a; - (2:11

Navadno obrestovanje: G, =G, +o0, 0= G;)gbp

Obrestno obrestovanje: G, = Gyr", r = 1+%

8. Obdelava podatkov (statistika) |

. . - . _ X tx+.t+Xx
Srednja vrednost (aritmeti¢na sredina): x=—"1—2_""_""
n

_ it foxy o+ fix,

= fH+ o+ + 1

Odvodi nekaterih elementarnih funkcij: e Pravilaza odvajanje:

fx)=x", f'(x)=nx"" f(x)+g(x ) f(x)+g'(x)

H=eooe 10~ a 080 = 710 8095 5051
(

f(x)=tanx, f'(x)=

fx)=Inx, f'(x)=
fx)=¢', f'(x)=¢

“R|—\

(
(
] (k-
(
(

'10. Kombinatorika in verjetnostni raéun |

Permutacije brez ponavljanja: P, = n!

. .. . . . Vr _
Variacije brez ponavljanja: V, (n—r)!

Variacije s ponavljanjem Vn’ =n
. . . .. ro_ V;zr _ n! _ I’l)
Kombinacije brez ponavljanja: C, = T P (r

m _ Stevilo ugodnih izidov
n  Stevilo vseh izidov

Verjetnost slu¢ajnega dogodka 4 : P(A) =
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KEPLETEK

1. A derékszdbgii koordindta-rendszer a sikban, a linedris fiiggvény|

Két pont tavolsdga a sikban: d(A,B) = \/(xz —x, )+ (v =)

Linearis fiiggvény: f(x)=kx+n e A linedris fiiggvény iranytényezéje: k = L27h
X =X
e P e e P k2 _k1
Az egyenes hajlasszége: k =tang o Két egyenes hajlasszége: tang = ok b
1712
| 2. Sikmértan (a sikidomok teriilete S -sel van jelc'ilve)|
Héromszég: S =< '2VC :%absiny = SsG-a)s—b)(s—c), s= ‘”Zﬂ
A hdaromszog koéré irhatoé koér sugara (R) és a haromszégbe irhaté kér sugara (r):
_abc ,_S (g_atbtc
k= 45 T (S 2 )
2
Egyenl6 oldali haromszég: S = #, V= a\2/§’ r= a\ég, R= a\?{g
Deltoid, rombusz: S = % e Rombusz: S = d’sina
Paralelogramma: S = absina o Trapéz: §=491¢.,
o 2_o0
A kériv hossza: | = ;‘g%‘o e A korcikk teriilete: S = TgG g‘o
Szinusztétel: —%— = .b =_£ -
sina sing siny
Koszinusztétel: a® = b? + ¢* — 2bccosa
| 3. A mértani testek felszine és térfogata (az S az alaplap teriilete) |
Hasab: p=2S+S,,V =S-v e Henger: P=2mw?+2mrv, V =y

1

Gdla: P=S+5,, V=75 . de:P:nr2+nrs,V:%nr2v

3
Gomb: P =4m?, V = 4%

| 4. Szégfiiggvények |
sina +cos’ a =1 o 1+tan?g =1
tang = SN cos” a
cosa e sin2a =2sinacosa
cos(a = ) =cosacos S Fsinasinf e COS2ua =cos?a —sin?a
sin(a = B) =sinacos S +cosasin
| 5. Mdsodfoku fiiggvény, masodfoku egyenlet|

f(x)=ax® +bx+c Tengelypont: T(p.q), sz_Z’ q:%
ax® +bx+c=0 Zérushelyek ill. gy6kék: x,, = % , D=b?-4ac
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| 6. Logaritmusok |

log,y=xoa" =y e log,x" =nlog, x
log, x
lo -y)=log, x+lo lo =—1
gg(x y) gg'x gay 4 gbx |Ogub

log, * =log, x—log, y
Y

7. Sorozatok

Szamtani sorozat: a, = a,+(n—-1)d , s, = %(25:1 +(n—=1)d)

n
c . -1
Mértani sorozat: a, = a,-q""', s, = a, q 1
q-
Gyn-p

Kamatszamitas: G, = G, +o, o= 100

Kamatoskamat-szamitds: G, = G,r", r =1 +%

| 8. Adatfeldolgozds (statisztika) |

+ +...+
Kézépérték (szamtani kézép): x =2 "%

n
T JixXg + foxg +. 4+ fix,
L+ o+t f,

9. Derivalt
Néhany elemi fiiggvény derivaltja e Derivalasi szabalyok

. _.n i — n—1
)=, f) = (f()+ () = £(x)+ ()

f(x)=sinx, f'(x)=cosx
f(x)=cosx, f'(x)=-sinx (f(x) ) S(x)-g(x)+ f(x)-g'(x)
F(x) = tanx, f'(x)=— (k- f(x ) k- (%)
o (x)) _ f1(x)-g(x)— f(x)-g'(x)
3 , _1 f J X x)-g'(x
f(x)=Inx, f(x)= . [g(x) 22(x)
fx)=¢e", f'(x)=¢" (f(glx ) "(g(x))-g'(x)

| 10. Kombinatorika. Valésziniiségszamitas |

Ismétlés nélkiili permutaciok: P, = n!

|
Ismétlés nélkiili varidciok: V| =—'"
(n—r)
Ismétlés varidciok: ")V = n"
Ismétlés nélkiili kombinaciok: 7 =1 — 1t ___ (n)
"ol ol m=r) \r

kedvezd események (esetek) szama

E

Véletlen esemény (eset) valésziniisége A : P(A4)= » = az Bsszes események (esetek) szama
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1. DEL / 1. RESZ

Resite vse naloge. / Minden feladatot oldjon meg!

1. Na slikah so grafi nekaterih izmed naslednijih funkcij:

A képeken a kbvetkezd fliggvények kéziil lathaté néhanynak a grafikonja:

f(x)=-x*+6 g(x)=log, x h(x)=2"
i(x)=5" i(x) = ;‘;; k(x)=-3x+6

Pod vsako sliko zapiSite funkcijo, katere graf je na sliki.

Irja be az egyes képek ala azt a fiiggvényt, amelynek grafikonja lathaté a képen!

(4 tocke/pont)

A B

\

-
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Cena prenosnega racunalnika v spletni prodajalni je bila 400 evrov. V prodajni akciji so ga
pocenili za 10 %. Pri nakupu zaracunajo Se 16 evrov postnih stroskov. Koliko evrov potrebujemo
za nakup prenosnega racunalnika v spletni prodajalni?

A webaruhazban a hordozhaté szamitégép ara 400 eurd volt. Egy kiarusitaskor 10%-0s
arengedményt adtak ra. A vasarlasnal még 16 euré postakéltséget szamolnak fel. Hany euréra
van sziikségiink a hordozhaté szamitbgép megvasarlasahoz ebben a webaruhazban?

(4 tocke/pont)



P14 3 C1 011 1 MO0 9

:3).18-
.4)18 9.

N|=
w(N

3. Brez Zzepnega racunala izraCunajte: (

~2.3) 18-
3.4) 18-9.

Szamitsa ki szamologép hasznalata nélkiil- (%

(4 tocke/pont)
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4. Poenostavite izraz: 32 .9 . 271,

Egyszeriisitse a 329" : 27" kifejezést!

(4 tocke/pont)
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Kvadratna funkcija je podana s predpisom f(x)= —x% +6x. Zapisite enacbo tangente na graf
dane funkcije v tocki 4(1,5).

P14 3 C1 01 1 1 M1 1

Adott egy masodfokti fiiggvény a kévetkezé hozzarendeléssel: f(x)=—x*+6x. Irja fel annak a
figgvény grafikonjahoz huzhaté érintének az egyenletét, amely illeszkedik az 4(1,5) pontra!

(4 tocke/pont)
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6. V dani koordinatni sistem skicirajte graf funkcije f(x)= 4_—+21x
X
Rajzolja meg az f(x) = 4_—+21x fliggvény grafikonjanak abrajat a megadott koordinata-
X
rendszerben!
(5 to¢k/pont)
y A
1 41
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7. lzracunajte velikost kota 3 .
Szamitsa ki a 3 sz6g nagysagat!
C
2 3
A B
IzraCunajte dolZino stranice a .
Szamitsa ki az o oldal hossztusagat!
C
4 a
20°
A 7 B

(5 tock/pont)
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Sest 10-litrskih in pet 8-litrskih veder vode prelijlemo v sod v obliki pokonénega valja s polmerom
2,5 dm. IzraCunajte, kako visoko bo gladina vode v sodu, ki stoji pokonci.

Hat 10 literes és 6t 8 literes védorrel vizet éntlink at egy 2,5 dm sugart, egyenes henger alaku
hordéba. Szamitsa ki, a fenekétél szamitva milyen magasan fog érni a viz a felallitott hordéban!

(5 tock/pont)
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9.  Notraniji koti trikotnika ABC tvorijo aritmeti¢no zaporedije z diferenco 10° .
IzraCunajte vse notranje kote trikotnika 4BC .

Az ABC haromszég belsé szégei 10° kiilénbségii szamtani sorozatot alkotnak. Szamitsa ki az
ABC héaromszbdg mindharom belsé szbgét!

(5 tock/pont)
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2. DEL /| 2. RESZ

Izberite dve nalogi, na naslovnici izpitne pole zaznamujte njuni zaporedni Stevilki in ju reSite.
Valasszon két feladatot, jelblje meg a sorszamukat a cimlapon, és oldja meg 6ket!

1. Dani sta funkciji f(x)=2x+3 in g(x)=-3x+3.

Adottaz f(x)=2x+3 ésa g(x)=-3x+3 filiggvény.

1.1.  Natan&no nariSite grafa obeh funkcij v dani koordinatni sistem.
ZapiSite, katera izmed funkcij je narad¢ajoca.

Zapisite, za katere vrednosti spremenljivke x je funkcija g pozitivna.

Abrézolja mindkét fiiggvény pontos grafikonjat a megadott koordinéta-rendszerben!
Irja fel, hogy a megadott fiiggvények kézill melyik névekvé!
Irja fel, hogy az x véltozé mely értékeire pozitiva g fiiggvény!
(6 tock/pont)
1.2. Radunsko dolocite presecis€e grafov funkcij f in g . lzraCunajte kot, ki ga oklepata
grafa funkcij.

Szémitsa ki az f és g fliggvény metszéspontjat! Szamitsa ki a fliggvények grafikonjainak
hajlasszéget!
(6 tock/pont)

1.3. IzraCunajte ploscino trikotnika, ki je dolo¢en z grafoma funkcij /' in g ter abscisno osjo.

Szémitsa ki az f és g fliggvény grafikonjai és az abszcisszatengely altal hatéarolt
haromszog teriiletét!

(3 tocke/pont)
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Izpita se je udelezilo 32 $tudentov in doseglo naslednje ocene:

A vizsgan 32 egyetemi hallgato vett részt, és a kGvetkez6 osztalyzatokat kaptak:

5,5,55,55,5,5,5,5,5,5,56,6,6,6,6,6,6,7,7,7,7,8,8,8,9,9,10, 10, 10.

21.

21.

2.2.

Izpolnite preglednico.

Toltse ki a tablazatot!

Ocena
Osztalyzat

Absolutna
frekvenca
Abszolut

gyakorisag

(/)

Relativna
frekvenca
Relativ
gyakorisag

()

10

Podatke prikaZite s stolp&nim diagramom.

Az adatokat mutassa be oszlopdiagrammal!

IzraCunajte aritmeti€no sredino, mediano in modus.

Szamitsa ki a szamtani kbzepet, a mediant és a méduszt!

(6 tock/pont)

(5 tock/pont)

(4 tocke/pont)
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Dan je enakokraki trapez ABCD s podatki: a=13cm,b=d=5cm, c=7 cm.

Adott az ABCD egyenld szart trapéz a kbvetkezd adatokkal: a =13 cm, b=d =5cm, c=7 cm.

3.1. NariSite skico ter izraCunajte obseg in ploS¢ino trapeza ABCD .
Rajzoljon abrét, és szamitsa ki az ABCD trapéz keriiletét és tertiletét!
(7 tock/pont)

3.2. lzraCunajte notranja kota pri oglis¢ih 4 in B . Kota izrazite v stopinjah in minutah.

Szamitsa kiaz A és B csucsnal levé belsé szégeket! Minkét szbget fejezze ki szégfokban
és szégpercben!

(5 tock/pont)

3.3. lzraCunajte dolZino diagonale AC .
Szémitsa ki az AC atlé hosszusagéat!
(3 tocke/pont)
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